

老年慢阻肺的症状与护理措施

□ 龚诗婷

慢阻肺是一种慢性阻塞性肺病,以肺部弥漫性纤维化为主,伴有不同程度呼吸困难、咳嗽、咳痰等症状,严重者可能出现呼吸衰竭或心力衰竭。随着人口逐渐走向老龄化,慢性阻塞性肺病在老年群体中逐渐成为一个备受关注的问题。在我国,慢阻肺的死亡率排名第三,在全球范围内,它排在第四位,因此被尊称为“金牌杀手”,这种病症对中老年人群造成的伤害尤其显著。

一、什么是老年慢阻肺?

慢性阻塞性肺疾病,又被称作慢阻肺,是一种慢性支气管炎或是肺气肿的病症。此病危险性较大,会引发一系列的并发症,且具有连续恶化,导致肺心病和呼吸功能衰退的风险。目前,这种病状在全球已被看作是最为危险的长期疾病之一,并受到各个国家政府的广泛关心和重视。这个疾病是由多种病因引发的,最终会引起肺部广泛的非特异性炎症。患者长时间吸入高浓度的二氧化碳和粉尘这样的有害化学物质可能会导致各种不同的身体症状出现。如果病症恶化,甚至可能引发呼吸困难、咳嗽或者咳出痰液。随着我国民众生活水平持续上升,老龄化在社

会中也变得越来越显著。与此同时,空气污染的可能性正在持续增加,这已经逐渐转变为对人类健康造成重大威胁的公共健康议题。因此,寻找一种有效的方法来遏制这种疾病成为了诸多环境学者关注的重点问题。在当前的临床实践中,通常最受欢迎的治疗方法是采用吸入性糖皮质激素类和支气管扩张药品。

二、老年慢阻肺的临床症状

慢性阻塞性肺疾病经常表现为持续性呕吐、咳出有痰的液体和呼吸困难等等症状,而这些往往是病人不太关心的症状。大多数学者和观点都倾向于仅将慢性阻塞性肺疾病视为肺部疾病的一种普通形式,而很少给予该疾病足够的重视。事实上,慢性阻塞性肺病不仅会给患者的健康和生活品质带来了挑战,还有可能引发各种复杂的并发症。最常用的症状就是呼吸能力的减退。处于疾病初期阶段的慢性阻塞性肺病患者,可能不会表现出明显的生理表现,但这些体会因时间推移而越来越严重,当病情正处于末期时,患者可能会遭遇各种不同层次的呼吸不畅和肺气肿等相关并发症。最为众所周知的是与肺

部相关的感染疾病,尤其是肺炎,它已经变成了呼吸衰竭常见的诱因之一。

二、慢阻肺的护理措施

(一)一般医疗护理

医院内部的病房与居住区域需确保充足的光线与新鲜空气供应,同时也要保证良好的室内通风系统,保障温度维持在18到22°C区间内,而湿度则需要保持在55%至60%的范围内。为了确保患者健康稳定以及治疗效果良好,所有医疗设施都必须装备有足够的与空调有关的工具和器材。为了确保病房内的空气处于清洁的状况,每个患者每日都应进行至少一次的空气消毒处理。在标准的应用场景中,可以用紫外线灯进行照射或者臭氧生成器进行熏蒸处理的方式。对于受到呼吸道感染以及肠道健康问题的患者,应当优先选择清淡并且容易消化的食材,尽量避免摄入油腻、冷熟和辛辣刺激性的食品。推荐摄取蛋白质高、高能量、维生素丰富以及容易消化的低盐食品,并且尽量减少可能导致辛辣、刺激性和易于产生气体的食品的摄入。当患者出现明显咳嗽或咳痰的症状时,应迅速进行吸氧疗法,必要的情况下,可以选用鼻

管进行氧气吸收,并与扑尔敏和布洛芬等止痛药联合治疗。

(二)专科护理

在实施医疗手段的时候,确保气流顺畅是至关重要的,这有助于减少肺伤害和不完全的肺功能扩张等可能的副作用。当患者出现呼吸不畅,且痰液堵塞时,医疗人员可以引导患者进行深度呼吸,以及胸击的手法(如手掌敲击及使用痰液排放器)将痰液排出。在治疗方面,医生需要结合患者的临床反应,再决定是否选取抗生素、糖皮质激素和相应的治疗手段。对于那些遭受肺部疾病、支气管增大或肺部无法完全扩张的病患,除了常规治疗手段,还可以考虑结合使用抗菌药物或是进行气管手术。

结语:对于患有慢性阻塞性肺问题的人来说,在饮食方面,需要尽量使用瓜果蔬菜,减少食用过于油腻的食物。患者应当追求健康的饮食习惯,明确规定蛋白质、脂肪和碳水化合物的摄入量,并培养规律的饮食模式。慢阻肺疾病是一种慢性病,因此患者要做好打“长期战”的准备,此外,家属也需要在日常生活中对患者的不良生活习惯进行规劝。

(作者单位:广西桂平市人民医院)

心脏彩超的工作原理与作用

□ 李少雯

在医学领域,每一个检查和诊断工具都像医生们的“眼睛”,帮助他们深入人体,探寻疾病的秘密。而对于心血管医生来说,心脏彩超无疑就是他们那双独特的“第三只眼”。它不仅直观地展示心脏的每一个细节,更能实时、动态地反映心脏的工作状态,为疾病的诊断提供了极大的便利。

一、心脏彩超:什么是它?

心脏彩超,也被称为超声心动图或心脏超声检查,是一种无创的、无痛的检查方法。它利用超声波技术,通过高频声波捕捉心脏的图像,从而评估心脏的结构和功能。心脏彩超不需要使用任何放射性物质,对人体无害,且操作简便、快速。

二、心脏彩超:如何工作?

在检查过程中,患者通常需要平躺在检查床上,医生会在患者胸部涂抹一些耦合剂,然后将一个手持式的超声波探头放置在患者胸部,探头会发出高频声波,这些声波会穿透皮肤和组织,被心脏反射回来,再由探头接收并转化为图像显示在屏幕上。

通过这些图像,医生可以观察到心脏的四个腔室(左心房、左心室、右心房、右心室)、心脏瓣膜、心肌、心包以及心脏的血流情况。同时,心脏彩超还可以测量心脏的大小、厚度以及心脏的收缩和舒张功能。

三、心脏彩超:为何重要?

心脏彩超在心血管疾病的诊断和治疗中

扮演着举足轻重的角色。首先,它可以帮助医生诊断各种心脏疾病,如先天性心脏病、瓣膜病、心肌病、心包疾病等。其次,心脏彩超还可以评估心脏的功能状态,如心肌的收缩力、心脏的泵血功能等,为疾病的严重程度和预后提供重要依据。此外,心脏彩超还可以监测心脏疾病的进展和治疗效果,为医生制定治疗方案和调整用药提供有力支持。

四、心脏彩超:适用人群

虽然心脏彩超是一种广泛应用的检查方法,但并非所有人都需要接受检查。一般来说,以下人群可能需要进行心脏彩超检查:

1.有心脏病家族史或心血管疾病症状的人群;

2.高血压、糖尿病、高血脂等心血管疾病高危人群;

3.手术前需要评估心脏功能的患者;

4.孕妇在孕期进行胎儿心脏筛查时。

五、结语

心脏彩超作为心血管医生的“第三只眼”,为心血管疾病的诊断和治疗提供了重要的帮助。通过它,我们可以更深入地了解心脏的健康状况,及时发现并治疗心脏疾病。同时,我们也应该重视心血管健康,保持良好的生活习惯,预防心血管疾病的发生。这里也要提醒注意,心血管疾病是一种严重的疾病,需要及时诊断和治疗,以免延误病情。

(作者单位:河北大学附属医院)

脑血管病患者的康复训练和日常生活能力提升方法

□ 白永杰

脑血管病是一种影响大脑的疾病,它会导致患者的身体和心理状况发生变化。在面对这类疾病时,患者不仅需要接受医疗治疗,同时也需要进行康复训练,以提高日常生活能力和生活质量。

一、康复训练的重要性

康复训练是脑血管病患者康复过程中必不可少的一部分。通过合理的训练,患者可以改善身体机能,提高生活质量,减少并发症的发生。康复训练包括物理治疗、作业疗法、心理辅导等多个方面,旨在帮助患者恢复到最佳的生活状态。

二、康复训练方法

1.物理治疗:物理治疗是脑血管病患者

常用的康复方法,包括肌肉力量训练、关节活动度训练、步态训练等。通过这些训练,可以帮助患者恢复肌肉力量和关节活动度,改善步态和平衡能力。

2.作业疗法:作业疗法是针对脑血管病患者的日常生活能力训练,包括日常生活技能训练、手功能训练等。通过这些训练,可以帮助患者提高日常生活能力,如吃饭、穿衣、洗澡等。

3.心理辅导:脑血管病患者常常会因为疾病的影响而出现心理问题,如焦虑、抑郁等。因此,心理辅导也是康复训练中非常重要的一部分。通过心理辅导,可以帮助患者调整心态,增强自信心,提高生活质量。

三、日常生活能力提升

日常生活能力是脑血管病患者康复的重要内容之一。通过合理的训练,可以帮助患者逐渐恢复到最佳的生活状态。以下是一些提升日常生活能力的建议:

1.制定合理的康复计划:在医生的指导下,制定合理的康复计划,包括每天的训练时间和强度等。

2.坚持训练:康复训练需要持之以恒,不能半途而废。患者需要坚持每天的训练,并逐渐增加训练时间和强度。

3.积极配合医生的治疗:在医生的指导下进行治疗和康复训练,并定期进行检查和评估。

4.培养良好的生活习惯:保持良好的生活

习惯对于脑血管病患者的康复非常重要。患者应该注意饮食健康、适量运动、保证充足的睡眠等。

5.家人和社会的支持:家人的关心和支持对于脑血管病患者的康复非常重要。同时,社会也应该给予患者更多的关注和支持,帮助他们更好地融入社会。

总之,脑血管病患者的康复训练和日常生活能力提升是非常重要的。通过合理的康复训练和日常生活能力提升,可以帮助患者逐渐恢复到最佳的生活状态,提高生活质量。患者在康复过程中需要坚持训练,积极配合医生的治疗,培养良好的生活习惯,并获得家人和社会更多的支持和关心。

(作者单位:河南省郑州市第二人民医院)

麻醉技术的发展、应用及安全性探究

□ 高凌雁

在医学领域,麻醉技术是一项至关重要的技术,它为无数患者提供了无痛、舒适的手术和治疗体验。随着科技的飞速发展,麻醉技术也在不断革新,其应用范围日益扩大,对手术效果和患者安全产生了深远的影响。

一、麻醉技术的发展

早期的麻醉技术主要依赖于天然麻醉药物,如乙醚、氯仿等。这些药物虽然能在一定程度上减轻患者的痛苦,但副作用较大,且难以精确控制麻醉深度。随着医学研究的深入,现代麻醉技术逐渐成熟,包括全身麻醉、区域阻滞麻醉、局部麻醉等多种方式。这些技术不仅提高了麻醉效果,还降低了患者的风险。

近年来,随着电子信息技术和超声技术的发展,可视化技术被广泛应用于临床麻醉工作中。可视化技术使医生能够更准确地定位穿刺点,提高穿刺成功率,减少患者痛苦。此外,精准麻醉技术也逐渐成为研究的热点,它基于患者个体差异和手术需求,通过精确的监测和调节,实现最佳的麻醉效果和最小的副作用。

二、麻醉技术的应用

麻醉技术在手术室、分娩室、疼痛管理等多个领域都有着广泛的应用。在手术室,全身麻醉和区域阻滞麻醉为患者提供了无痛的手术环境,降低了手术风险。在分娩

室,分娩镇痛技术帮助产妇减轻分娩疼痛,提高分娩质量。在疼痛管理领域,麻醉技术通过镇痛药物或电刺激等方法,缓解患者疼痛,提高生活质量。

三、麻醉技术对患者安全的影响

麻醉技术的发展对手术效果和患者安全产生了深远的影响。首先,麻醉技术为手术提供了无痛的环境,使患者在手术过程中保持安静、舒适的状态,有利于手术的顺利进行。其次,麻醉技术能够调节患者的生理状态,减轻手术对患者身体的创伤和应激反应。最后,通过精确的监测和调节,麻醉技术能够及时发现并处理手术过程中可能出现的风险和问

题,确保患者的安全。

然而,麻醉技术也存在一定的风险。实施麻醉后,患者的生理状态稳定性可能会受到影响,手术创伤和失血可能会使患者的生理功能处于应激状态。此外,麻醉药物也可能产生一定的副作用和风险。因此,在应用麻醉技术时,医生需要充分了解患者的身体状况和手术需求,制定合理的麻醉方案,确保患者的安全。

总之,麻醉技术的发展和应用于医学领域带来了巨大的变革。随着科技的不断进步和创新,未来麻醉技术将更加成熟和完善,为更多患者带来无痛、舒适的手术和治疗体验。

(作者单位:山东省平邑县人民医院)